
 

圍 棋 教 室 
（六） 

一局棋的着眼點 

坂田榮男 著 

飞扬论坛：十月雨丝制作www.flygo.net/bbs 



前 言 
〇這套小冊子選擇的實戰對局，內容極為豐富，每一本都有不同的主題，并配

有多篇幅的解說。這項工作，是一種嘗試。 

〇這不是單純的實戰解說，還提出了很多實戰中派生出來的問題。這套小冊子

的寫作宗旨是：探討實戰中經常出現的形，使每個主題都能馬上用於實戰。 

〇這也可以叫做“綜合圍棋講座”。如果這套小冊子能使您多少把握住實戰的

脈搏，本人將感到萬分榮幸。 

名人 本因坊榮壽 

  

飞扬论坛：十月雨丝制作www.flygo.net/bbs 



 

  

第 3 期名人戰第 2 局 

黑 名人 坂田榮壽 

白 九段 藤澤秀行 

佈局篇 
 

第 1 谱（1～7）解说 

黑 1先占三三。 

第五册，黑 7 是高一路

一间高挂。至此为止的布局

构思，已在前一册详细讲解

过，请参照第五册。 
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第 2 谱（8～12）解说 

 

对白 8的二间高夹，黑 9

尖，黑 11 飞，是最普通的应

手。 

白 12 一般是在左边展

开。 

现在，白 12 选择夹，而

且是选择最激烈的一间高

夹，是白棋的作战方针。 
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1 图（配合得当） 

上方如果是白△的配

置，左边白就要在 1 位三间

夹。 

白 1 是绝好的拆兼逼，

棋子配合得当。 
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2 图（没有生气） 

如谱的配置，白 1 只能

拆到这里。 

如果拆到 A 位，上方就

留有打入。 

白 1 是四间夹，不能成

其为攻击。这一手只是单纯

地保上边，没有生气。当然，

也不是不能这样走，有的人

棋风就是这样。 
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要点 1：一间高夹 

 

基本图 1 

白 1 的一间高夹，是厉

害的手段，这是比较新的手

法。黑有 A 至 D 的应手。假

定黑在 B 位跳，白就有被分

裂之感，从这一点来考虑，可

不使用白 1的一间夹。但是，

互不相让的现代围棋，感觉

也进步了，近来人们经常使

用白 1的夹。 

最重要的是，白有没有

随和的应手而变化的对策。

下面，我们来探讨一下一间

高夹。 
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1 图（应手 1：托三三） 

黑 1在三三托，白 2至 6

筑造了一堵墙,味道很好。 

白 8 拆。右边是黑▲和

白△的对峙形，白有 A 位飞

压的手段，下边的模样白有

力。 

所谓定式，就是局部经

常出现的应接。但是，这样的

回答还不够全面，还必须考

虑全局的配置，而不能简单

地论优劣。本图的白棋确实

在下边形成了客观的模样，

但左上方的白棋却有可能遭

到攻击。其得失，还得由对局

者自己来判断。 
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2 图（断点） 

变化过程中，也可考虑

黑 1的挖。 

白 2 如在上面打，至黑

5，黑没有什么变化，白却生

出了 A 位的断点。白味不太

好。 
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3 图（悬浮） 

因此，白 2从下面打。黑

3长，白 4立。黑 5以下是必

然的应接。 

黑 9做活，白 10 补，二

子黑棋便成了悬浮之子。而

且，白成了占据两面的形，黑

实在不好。 
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4 图（下扳） 

白 2下扳。 

黑 3虎，白 4长，黑 5安

定自己，白 6补，双方没有什

么冲突。 
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5 图（一策） 

白棋也有白 6 这样的强

硬手段。黑 7、9马上冲断，

白 14 爬，白 16 粘，其得失

如何呢？ 

以后，黑在 A位挡，白当

然在 B位扳。看来，将有一场

复杂的战斗。总之，选择权在

白棋。 

 

10



 

6 图（扳打） 

对黑 1、3的托、虎，白

如在 4位打，黑 5以下当然。

黑 5决不能在 6位粘，成“斗

笠形”。 

黑 9虎，告一段落。 
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7 图（重复） 

以后，白还有在 A、B位

刺，攻击黑棋的手段。但是，

白 A 与白△的作用相重复，

白 A的刺一般不走。因此，作

为白棋，难于在前图 4 位扳

打。 
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8 图（重复的原因） 

以后，白在 1、3位刺，

攻击黑棋，是白的目标。但黑

可在 4位粘，顽强奋战。 
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9 图（重） 

接前图。白 1攻击，黑 2

出头。这样，白△二子反而变

重，味道不好。这便是白棋难

于扳打的主要原因。 
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10 图（二间高夹） 

如果白△是二间高夹，

白 1、3 之后，在 5位攻击正

好。白 1、3的刺，轻而有效。 
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11 图（对策） 

白 1 刺时，黑 2 接，不

得已。但对白 3的刺，黑一般

要在 4位压。 

由于二间高夹时，白留

有这些手段，黑就要想出各

种对策，不让白棋扳打。这便

是现代定式。 
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12 图（应手 2：一间跳） 

黑 1 的一间跳，是最常

见的应手。白 2也有选择 A位

的。从前，人们普遍认位，白

△过于靠近黑棋，有被分裂

之感，因而不常采用白△的

一间高夹。 

现代的感觉，思路开阔

了，一般愿意根据黑棋的应

手进行战斗。 

以后，黑可考虑 B 位压

和 C位夹。 
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13 图（上靠） 

黑如 3位上靠，白 4扳，

当然。白 6之着，可以有不同

的下法。如果白 6粘，黑便 7

位整形。白 8挺，白 10 补。 

其优劣，还得看周围棋

子的配置。但是，不可否认，

白已占到了两面。 
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14 图（虎） 

白 1虎。黑 2之后，A位

的打和 B 位的逼，黑棋必得

其一，白不太好。 
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15 图（立） 

白 1立，,补断。 

同样，黑 2之后，A位的

觑和 B 位的逼，黑棋可得其

一。 
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16 图（尖顶） 

白 1 尖顶，保角。黑 2

断，是棋的趋势，当然。 

白 3、5之后，黑 6曲吃

一子，得到安定。其得失，要

由对局者自己，从周围棋子

的配置上加以判断。 
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17 图（保留） 

对黑 2 的断，白也可不

应，采取保留的态度。 

是照前图行棋，还是在 A

位立下进行战斗，今后视具

体情况再定。 
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18 图（先破坏黑形） 

白也有先走 1 位破坏黑

棋形，再在 3位粘的手法。但

必须意识到，这样走，会遭到

黑 4的夹击。 

当然，还要看周围棋子

的配置关系，但遭到黑 4 的

夹击，白也确实不好受。 
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19 图（下边是好形） 

接前图。白 1 压以后的

变化，可以考虑。结果，黑在

10 位夹，下边是好形。 

棋的发展，总要与全局

的配置相关联。不过，左边的

黑棋，还残留着不自由的因

素。 
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20 图（高夹） 

黑有 1 位高夹的手段。

白 2 顶到白 6 下立，限制黑

棋在角上处理，看左边黑棋

的动向。但在下边，,黑有 A

位夹的绝好点。 

通常，单方面的愿望是

实现不了的。 
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21 图（出头） 

白 1、3是向中腹出头的

手段。黑 6 是要点，白 7 是

刻不容缓的着点。 

到白 11 下立，从左边黑

棋的压力来看，白好；而下边

的条件，白就差了。 

以后，黑在 A位跨时，白

只得于 B 位屈服，这是令白

难受之处。 

 

26



 

  

22 图（挺） 

黑 2挺，白 3、5连扳。

如果连扳成立，倒是不错,但

连扳不行。 

黑有反击手段。 
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23 图（味不好） 

白棋连扳，黑 1、3吃不

好。 

白 4 断，6、8 是次序，

白 10 出头。黑味非常不好，

黑没趣。 
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24 图（机敏） 

趁白连扳之时，黑在1位

跨，机敏。 

白如 2位应，黑 3、5先

手得到便宜后，再在 7、9位

吃。这样，由于有黑 A下立安

顿角部的手段，白 B的冲，便

失去了威力。白成了愚形，不

如黑棋。 
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25 图（夹） 

黑 1、白 2时，黑 3夹，

是一种定型。 

白 4 跳，黑 5 托，告一

段落。 

从局部来看，得失差不

多。 
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26 图（厚） 

以后，白会下在 1、3位。

这样，白形厚。 

作为黑棋，必须事先预

见到白的厚形，将对全局产

生怎样的影响。 
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27 图（全局关系） 

对黑 3 的夹，白从全局

关系上考虑，可能会在 4 位

逼。 

定式，也要视不同的情

况来选择，考虑全局关系，就

是生动的棋。 
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28（逼） 

黑 3 夹时，白如 4 位尖

顶，黑 5 先扳一手，再转向 7

位逼，攻击上边，是应变的态

度。 

不灵活使用定式，定式

就会失去价值。 

 

33



 

  

29 图（不能挺） 

黑 1 夹时，白无论如何

也不能在 2位挺。黑 3一长，

白△就痛苦了。 
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30 图（常识） 

白 1跳时，黑也不能在 2

位压。 

2 位之点，是黑白双方都

不能下的着点，这是常识。这

里的定式，在双方都想迫使

对方在这一点着子的基础

上，向前发展。 

黑如 2、4位压，白便在

3、5位长，白棋先获实利。 
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31 图（性急） 

黑 1 夹时，白 2 尖顶，

白 4下立，将黑分断攻击，看

似不错，却有些性急。 
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32 图（简单） 

黑 1、3压、退，再简单

不过。 

白 4 只有接，黑 5 补。

这样，黑 A 下立的攻击手段

和黑B从右方来夹击的手段，

黑棋必得其一。 

这和 15 图差不多。 
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33 图（挑衅） 

对白 1 的分断政策，黑

也有下在 2 位挑衅的。这多

少有点惹事生非的倾向，以

后会怎么样呢？ 
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34 图（决断） 

白1打，当然.打了之后，

白△就变轻了，白 3跳，成互

攻之形。黑 4压时，白是在 A

位扳，还是在 B位长，必须当

机立断。 

看完后面的变化，就应

决定着点。 
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35 图（扳） 

白 1 扳，黑 2 断，只此

一着。 

白 3 粘，当然。黑 4 是

要点。 

至黑 10，黑提一子。本

图形还留有种种余味，白没

趣。 
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36 图（反抗） 

白不愿让黑提子，而在 9

位长。结果，黑 12 至 16,吃

住了角部。 

单从本图黑是先手来

看，也是黑好的局面。 
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37 图（拼气） 

黑 4之后，白在 5位粘，

待黑 6 下立后，白 7 紧气，

拼气。 

对于白棋来说，被黑在 8

位打一下，很难受。但因为要

拼气，白 7的紧气，也是不得

已。 

黑 10 点，是急所。 
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38 图（劫） 

白 1是要点，黑 2紧气。 

对黑 4，白 5扑，是手筋。

黑 6退，白 7成劫。这个劫，

白几乎不可能打赢。 
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39 图（气不够） 

对黑 1，白在 2位打，至

黑 7，白气不够。 

 

44



 

  

40 图（简单） 

白先走 1位，黑 2以下，

黑不成问题。 
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41 图（急所） 

黑 2下立不行。白有 3位

的急所，黑危险。 
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42 图（黑负） 

接前图。黑如走 1位，白

2断，妙。以下是必然的应接。

黑不行了。 

图上不易看清楚，请自

行研究。 
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43 图（常规） 

白 1长，稳。黑 2、4 先

压，黑 6 之后，先手取得根据

地。 

黑14跳，将有一场战斗。

这是常规的下法。 
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44 图（断） 

白 3 扳，以下与前图几

乎相同。 

黑 8至 12 的断，是夺取

先手的手段，当然。如果被白

反过来在 A 位打，黑就受不

了了。 
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45 图（次序不同） 

如果黑先在 1、3位吃，

白 4 虎，不得已，因为 A 位

有断点。虽然次序与前面不

同，黑 5 以下，中腹仍然成了

互攻的局面。 
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46 图（棋子的功效） 

趁 A位还有断点，黑 3反

打，具有充分发挥棋子功效

的精神。 

白 4提，当然。黑 5打，

这以后怎么样呢？ 
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47 图（拼气） 

白 6 粘，以下是必然的

应接。白 10 扑，是关键的一

着。白 12 立。 
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48 图（不扑） 

白不先扑，而单在 1 位

立，黑 2的粘,就是妙手，白

气不够。 
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49 图（劫） 

接 47 图。 

黑 1、3紧气，白 4成劫

持，但黑没有劫材。黑 7、9

这样的劫材，不充分。 
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50 图（应手 3：飞） 

黑 1飞应，也比较常见。

这以后，白有 A、B、C、D等

众多的应手。 

白应选择什么样的应

手，应视周围棋子的配置情

况来定。 
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51 图（保留） 

白 2飞应，下一手，黑可

考虑 A位的托和 B位的压。 

黑也可不着子，持保留

态度。因为，只要有了黑 1，

即使脱先，白也没有严厉的

攻击手段。 
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52 图（飞压） 

同样是飞，黑 1的飞压，

是行不通的。 

白 2马上冲断。黑 7粘，

不仅形难受，白 8之后，白还

有 A位下立的攻击手段。 
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53 图（冲断） 

对黑 1的飞，白 2、4马

上冲断，没有意思。 

黑 5 以下，是必然的应

接。到白 14，黑的实利大，

而且还是先手。 
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54 图（托） 

黑▲、白△彼此斜飞之

后，黑 1 马上托三三，想在此

建立根据地。 

按本局的配置，白 2 之

后，白会在 6位展开。这是平

稳的发展。 
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55 图（扳打） 

白 1扳打。这一手，实在

不好。 

不仅白△的位置不好，

而且，黑 6粘，还伤了右方的

一子白棋。 
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56 图（形） 

接 54 图。白 1 挺，黑 2

轻盈出头，是形。 
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57 图（愚形） 

黑如 2 位长，白 3 马上

曲，黑就没有了应手。 

黑 A 的曲，因成“愚三

角”而难受，暂时脱先，又不

可能。 

初学棋时，往往会因这

种细微之处，渐渐损伤形势。

这是必须注意的。 
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58 图（焦点） 

黑 1托，白 2至 6，毫不

客气地切断。黑 9 是重要的

次序。黑 11 在角上做活，白

12 整形。战斗的焦点转向中

腹的二子黑棋。 
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59 图（见合点） 

以后，白 1、3扳粘，黑

就得在 4、6位提。 
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60 图（同样） 

白 1接，则黑 2、4绝对。 

这里的见合点------即

本图和前图的 1 位，选择权

显然在白方。这一点，对白棋

今后的作战设计，将会起到

大的作用。 

 

65



 

  

61 图（作用） 

之所以说黑 A 的冲是重

要的次序，是因为黑单在▲

位挡，今后白 1 位跳将获得

意外的便宜。现在，黑 A冲，

白可在 B位应。 

如果黑为了确保平安而

在 2、4 位，那么，白 1先手

得到的便宜，将在中腹的战

斗中起到显著作用。 
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62 图（无理） 

对白 1 的跳，黑在 2 位

靠，毫无道理。遭到白 3、5

扳粘，角就没有了。 

黑 6 扳后，白 7 一断，

黑就不好走，形差不多崩溃

了。 

具体变化，请自行研究。 
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63 图（拆二） 

白也有 1位拆二的。黑 2

马上托，白不可能像前面那

样切断。 

白只好走 3、5位。其得

失，也只能从白在 1 位还是

在 A位的差别上来判断。 
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64 图（黑压） 

白 1 时，黑如 2 位压，

白就在 3 位加固角部，这可

说是白的意图。 

黑 4扳。黑是选择前图，

还是选择本图全靠对局者自

身的判断。 
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65 图（压） 

白 1 飞时，黑 2 压，也

是一种方法。 

白 3 跳，黑 4 夹，告一

段落。 

白 3 如在 A 位冲，情况

怎眼呢？这不是一个简单的

问题。这个问题，有思考的价

值，其变化有待于大家的研

究。 
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66 图（重） 

白 2 长，黑 3 回头曲，

厚。 

白 2的长，多少有些重。 
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67 图（挺） 

白 1挺，也可考虑。 

黑 2、4、6，一连串的轻

盈应手，不错。黑得到 8位的

虎，厚，黑不差。 
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68 图（长） 

黑也可在 2、4位长。 

白 5 的补不能省。与前

图的差别，是先后手的问题。

黑应当把这个先手投向哪

里？ 
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69 图（强硬） 

黑省去 A位长，而在 4位

夹，是强硬的手法。 

以后会怎样呢？白也有

必要考虑一下应手。 
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70 图（冲断） 

白 1尖，白 3、5冲断，

是必然的变化。 

白 7 占据三三，这是急

所，根据地和形的要点。双方

拼气，将会怎么样呢？ 

 

75



 

  

71 图（拼气） 

接前图。黑 2、4、6延长

自己的气，与白拼气。 

黑 8之后，黑 12 粘，角

上拼气的局面，白热化了。 
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72 图（双活） 

白如 1、3 位扳粘，黑 4

下立，即成双活。白 5卡眼，

黑 6点，以后，无论怎样走，

也是双活。 

黑白双方分别在下边和

左边筑起了一堵厚墙。 
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73 图（劫） 

黑如想打劫，可走黑 4。

白 5 扳，黑 6 点，以后无论

怎样走也是劫。 

此劫于黑不利。不过，选

择权在黑棋。 
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74 图（应变） 

黑 1、白 2 时，黑 3 转

换，是应变之策。 

白 6吃住黑棋。黑 7逼，

攻击左上方的白棋。 
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75 图（应手 4：托、断） 

黑也可考虑 1 位托的应

手。 

白只好 2 位扳，黑也只

能在 3位断。 

此型与征子有关。 
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76 图（征子） 

白 1、3是手筋。 

黑 4从下面渡，被白 5征

吃，不好。 

以后，黑不好走。 
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77 图（定型） 

黑 4在上边吃，是定型。

白 5打，黑 6提，白 7当然。

黑 8 长，以后黑 A 的逼是绝

好点。 

白 9 如果在下边着子，

黑当然会在 A位逼。 
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78 图（见合） 

白 1逼，黑 2尖顶之后，

转向下边，这是见合点。在本

图中，该点位置没反映出来，

一般，黑是在右下角三间夹。 
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79 图（应手 5：脱先） 

脱先，也是一种应手。 

但是，白 1 的压过于严

厉，此型一般不考虑脱先。 
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80 图（追击） 

从模样来考虑，白也可

能采用白 1 尖顶，然后追击

黑棋的策略。无论哪种方法，

都很严厉。 

但也不是说，绝对不能

脱先。 
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第 3 谱（13～17）解说 

 

黑 13、15 托、断，意在

形成 77 图的定型。 

白 16 退，产生了意外的

变化。 

黑 17 碰是手筋。 
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1 图（封锁） 

之所以说黑▲是手筋，

是因为，白如下在 1位，黑 2

顺调迫使白下在 3 位，然后

黑 4、6 封锁。 

虽然，白 A 扳，可以做

活，但被密封在里面，很苦。 
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2 图（不能冲出） 

白 1 冲，因黑有 2 位的

打，黑 4正好挡住。 

白 3 不能在 4 位冲出，

黑将立即在 3 位提开，成龟

甲形，其厚无比。 
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3 图（手筋） 

白 2长时，黑也有先在 3

位打，然后走 5、7位的。 

这可称之为手筋，但究

竟如何，很难下肯定性的结

论。 
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4 图（提） 

白不愿形成前图，便在 4

位曲。黑当然在 5位提，显然

白棋不好。黑的厚势绝对大，

而白棋，除下方尚且不安定

外，上方还有黑 A的打入。 

本图不在讨论范围之

内。 
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5 图（比较） 

下面，将两个图形比较

一下。黑 2挺，白如 3位长，

黑当然下在 4位。白还留有 A

位扳做活的余地。 
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6 图（置于死地） 

黑如用 2 位打的手筋，

白 7 长出时，黑 8 扳，可置

白于死地。这便是两个图形

的差别。 

但不能忘记，白 7 长出

之后的威力，将在中腹闪耀

光辉。其得失，要根据具体局

势来判断。 
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7 图（定论） 

如果白无有效的反抗方

法，就只好在 2位长，让黑下

在 3位。到黑 5为止，黑好，

是至今为止的定论。 

然而，定论并不绝对，围

棋的复杂和趣味也正在于

此。下一谱，即可明显地看到

与定论相反的事实。 
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8 图（结论） 

一般认为，黑 1 飞压，

好。 

白 2当然。当黑 5，形成

转换。以后，黑如争取到 A位

的下立，非常充分。 
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9 图（反抗） 

对黑 1 的飞压，白 2 马

上反抗，危险。 

黑 3打，决不能让黑在 4

位开花，白 4 绝对。黑 5

压…… 
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10 图（低位） 

白 1、3逃，黑 4、6包打

之后，再轻松地在 8位扳，充

分。 

白 9、11 非爬不可，被黑

强制在低位，白难受。 
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第 4 谱（18～22）解说 

 

白有 18 扳、20 打的激烈

手段。 

按照定论，黑棋碰，于白

不利，因此，白可以考虑变

着。 

白22在外面立的手法居

然成立。这一事实，推翻了从

古至今的定论。 
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要点 2：局部的作战争夺

点 

 

基本图 2 

黑 1 碰，是最初的导火

线。因此，才有黑有利的定

论。 

但是，白 2至 6，推翻了

这个定论。最后的结果如

何？这个局部的战斗，A位是

焦点。 

白棋伺机在 A 位长，黑

棋也在寻求 A 位打的次序，

双方都在争夺这一点。 

从棋的流向来看，黑在 B

位打的想法，是绝对不行的。 
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1 图（二间夹） 

这是参考图。白 1 二间

夹时，黑有 2位压的定式。 

 

99



 

  

2 图（反击） 

白 3 扳，黑走 4 位准备

外部条件，然后转向 6位或 A

位反击。 
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3 图（定论） 

黑▲压时，白 1反击，黑

2断，白 3退，黑在 4位碰，

是黑有利的定论。 

本局的型，简直就是本

图变化的翻版。 
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4 图（虽是要点） 

这里值得考虑的，首先

是白 1的要点（谱着 22）。但

是，黑 2 打，黑曲后，白不

好。角上就这样被吃，太大。 
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5 图（粘） 

白也可考虑单在1位粘。 

黑 2当然反抗。 

白 3、5之后，黑 6打、

8扳，有点令人讨厌。对此，

白在9位忍让，以后白有 A位

点的手筋。 
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6 图（以后的问题） 

白 1 点，是大官子。当

然，这是以后的问题。黑只好

2位应，白 3先手收官，满足

了。 

黑走 4 位，是因为不愿

被白包打。 
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7 图（劫） 

前图黑 4 在 1 位冲，白

就在 2位打。 

黑 3 立，白 4 粘，黑 5

断，白 6打，白 8成劫。 

这个劫很麻烦，在黑的

阵地内出现这样的劫，让人

受不了。 
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8 图（手筋） 

白 1打，是手筋。黑如 2

位立，白 3紧气，即成倒扑。

因此，前图的劫，实属不得

已。 
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9 图（包打） 

白 1 时，黑如 2 位提，

白当然在 3位包打。白 5粘,

黑整块根基不安. 

对黑 6 的打，白在 7 位

粘，没事。 

但是，本图形黑走 A 位

白很难受。因此，白有必要考

虑行棋的时机。 
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10 图（消掉余味） 

因此，白 1、黑 2时，白

不能在 3位扳。一旦黑在 4位

着子后，就消掉了上述的味

道，而且，本图形还留有 A打

后，在 B 位切断的手段，这里

的味道也不好。 
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11 图（立） 

白也可考虑单在1位立。

但是，黑 2、4反击，至黑 12，

角上被吃。 

下一手，白如在 A位跳，

左边模样很大，但左下角被

吃，仍然不小。 
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第 5 谱（23～25）解说 

 

现在，仍在争夺局部的

作战有利点。 

黑 23 打了之后，下在 25

位，是强调黑 A的断。 

正如黑应从23位这边打

一样，黑也准备在 A位断。如

果从上面打，白就会在 A 位

粘。这样的事，决不能考虑。 
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1 图（最差） 

黑如 1位打、3位接，白

就在角上 4 位立。角上的白

棋太大，黑不能这样走。 

而且，白还留有 A 位逃

出二子的手段，这是最差的

图形。 
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2 图（逃不脱） 

白 1 当然逃不脱，因黑

有 2位的打。 

白即使得到了5位的立，

由于上方白 1 多送了一子，

被提掉三子，白也不合算。 
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3 图（预见） 

如果黑 1 打了之后，再

走 3、5 位，白就在 6位提。

可以遇见到，黑 7、9之后，

白会在 10 位先手打，再在 12

位跳。 

A 位白还留有救出二子

的手段，黑不充分。 
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4 图（外势） 

也可考虑白4长的变化。

虽然黑 5得到了角部，但白 6

挺，外势也厚。 

黑的实利并不太大，黑

仍然不好。 
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5 图（无理） 

黑 1打时，白决不能在 2

位立角。 

因为，黑有 3 位断的手

段。白 4 长，黑 5也长，白被

紧紧封住。 
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6 图（吃） 

黑 1，即谱着的黑 25。这

时，白可在 2位吃。 

黑 3吃，白 4先打一手，

再在 6位补。但是，白不愿形

成本图，而选择了下谱的变

化。 
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第 6 谱（26～30）解说 

 

白 26粘，补自己的缺陷，

让对方先走。这就是所谓“静

以观动”的手法，是这时的有

力手段。 

黑 27、29 确保角部，逆

白意而行动。这样，白就在 30

位逃。棋,就在这样互不屈从

的竞争中，进入了中盘战。 
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1 图（多余之子） 

黑 1、3打，黑 5吃，黑

好。 

白△之子完全成了多余

的棋子。因此，白不会在 2位

吃。 
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2 图（厚） 

白 2曲出。 

黑 3 在角上提吃一子，

白 3打，中腹厚实。 

白的外势优于黑棋角部

的空。 
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3 图（各有所得） 

黑 1 吃，是双方各有所

得的方案。 

白 2打了之后，白 4立，

大。这是白的意图。 

谱中，黑是逆白意而行

动的，但结果并不好。 

可以预见，下一手，黑将

在 A 位打入，这样走或许比

谱的下法好一些。 

认位白 4 之着大，也许

有些过分，在战斗过程中，不

能说得那么绝对。 
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4 图（分析图） 

前图双方都去掉几子加

以分析，就成本图。 

现在黑白子数相等。黑

的条件，前图比本图好。下方

白的条件，前图也同样比本

图好。当然，黑棋占优的是，

强在中腹，作用更大。 

不要忘记，黑棋掌握了

先手。 

A 位的打入，是黑的有力

目标。 

现在，让我们再加上必

要的棋子来复原，并进一步

分析。 
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5 图（交换） 

在前图中，加上白 1、3，

黑 2、4 的交换。 

这是无理的交换。在靠

近中腹之处进行这种交换，

白很难受。 
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6 图（同样） 

从黑方来看，1、3、5与

白 2、4、6 相交换，同样无

理。 

双方都有些无理交换。

用这种去掉了无理之子分析

图，来判断着手的优劣，非常

重要。 
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第 7 谱（31～36）解说 

 

黑 31 冲至 35 断，战斗

顺势发展。 

黑 35 也可在 A位断。 

双方棋子纠缠在一起，

只要应错一步，就会招致大

的损失。 

战斗已进入中盘。 
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1 图（吃四子） 

对黑棋的断，白如走 1

位，黑就在 2位打、4位尖，

吃掉下方白棋四子。 

黑 4 的尖，是吃子的有

名手筋。这样，白四子便不能

动弹了。 

黑的实利太大，白不好。 

白 1 下在 A 位，下一手

就有白 B 的手段，不会给黑

以 2位断打的可乘之机。 

互攻中，只要退让一步,

就会吃大亏，本图便是实例。 
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2 图（断下边） 

黑 1 在下边断，白也只

有 2位冲这一手。 

白 4 打，黑有 5 位套打

的手筋。 
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3 图（相当） 

接前图。白 1粘，黑就生

出了 2位长的手段。 

白 3 以下，援救四子白

棋。白 11 至 15，得到先手后，

再走 17、19 位渡过。 

黑 22 补。因下边白的位

低，形成这种图形，黑也不

坏。但白不一定会这样走。 
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4 图（复杂） 

黑 1套打，白可能会在 2

位提。黑 3 打，白 4 粘，黑

5、7 滚打，白 8 粘，都是必

然的应手。 

黑 9粘后，白 10 的补不

能省。黑 11 打入，进入下一

个战斗。 

白 12 是否应该在 A 位

跳？这是一个复杂的问题，

很难下结论。 

这个变化，与下谱以后

的发展相似，很难进行比较

判断。 
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5 图（弃子） 

黑 2 长时，白也许干脆

走 3、5 位，舍弃四子。这样，

白 7 的补是否必要，也成了

一个复杂的问题。总之，形成

本图后，可以设想由白 A 的

飞压和白B的跳来扩张模样。 

尽管每一谱的着手不

多，进展缓慢，但要究其变

化，却是无限的。这就是围

棋。 

棋是有些复杂，我们只

能从中牵引出一条适当的

线，向前迈进。 
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第 8 谱（37～43）解说 

 

白 38即使在 39位下立，

也没意思。因黑在 43 位立是

先手。 

黑在 41 位打，是因为没

有在 42 位断的机会。黑无论

如何也得回到 43 补。 

如果黑 41 不打，让白在

41 位长出，黑就敌不住了。 
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1 图（混战） 

如果白不愿被包打，而

在 1位立，,黑就在 2位立。

白单在A位吃一子太没意思，

于是白下在 3、5位吃三子黑

棋。 

黑得到了6位断的良机。 

黑 8 先打一手，再在 10

位长，顺调。白 11 曲，黑 12

吃，白不好。 

黑不仅得到了实利，在

中腹还留有味道。 

这种混战，于白不利。 
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第 9 谱（44～51）解说 

 

白 44 以下，在这个局部

把棋走尽，有它的道理。其理

由，以后自会明白。从劫材来

看，损失了四个。 

但是，下棋经常会遇到

这样的事，如不及时走，以后

就会来不及。 

白棋正是考虑到这一

点，才走了白 44 以下。 
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1 图（劫） 

有一点要提醒一下，对

白 1 的扳，黑决不能糊里糊

涂下在 2 位。这样，白 3 一

扳，情况就不妙了。 

黑如走 4 位，白 5 立，

成劫。 

白 3之点是急所。 
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2 图（不行） 

白先走 1位，也不行。黑

2立下，白就没有手段了。 

这个局部，应该按照谱

的进行。 
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中盘篇 
第 10 谱（52～57）解说 

 

白 54 如果下在 56 位，

被黑在54位一打，白不好受。 

黑 55 是形。 

黑 57 打入。瞬息不停的

战斗，已经进入了激烈的中

盘攻防战。 
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要点 3：激战的逻辑 

 

基本图 1 

左下角，紧气吃后，只有

10 目。这里的变化，黑不合

算。 

黑 1 打入，向白的薄味

挑战。但是，黑棋中腹尚有不

安定的棋子，不可能无忧无

虑地作战。 

这就是战斗。如果形势

好还没什么，在左下角已经

先损的情况下，更应战斗。 
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1 图（坐以待毙） 

假定黑 1 在中腹补强，

白 2 补，黑就失去了战斗的

机会。 

如果形势好，黑 1 或许

是稳操胜券的厚实本手，但

在目前的局势下，不能这样

走。 

战斗，对于作战的双方

都有危险。自己苦，对方也

苦，这就是真相。 

在局势不利的情况下，

就要做好自找苦吃、在苦中

寻找光明的精神准备。 

本图所持的，是在关键

时刻，坐以待毙的态度。 
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2 图（反省） 

下面，我们追溯到本局

开始之际，进行反省。 

白 1夹时，黑下在 2位。

即使让白占到 3 位的压，黑

也可在 4 位跳，在自己的势

力圈内进行战斗。这是作战

的不可动摇的法则。遵循这

个法则的应手，应该数第一。 
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3 图（缓和攻击） 

黑也可考虑先在1位跳，

缓和攻击，再转向 3 位攻击

白棋。 

总之，本局是在对方的

势力范围内作战，这的确是

失策。 
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4 图（定论） 

白△退时，黑 1飞压，好

像不错。 

拘泥于定论行动，就有

可能落入陷阱。 
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5 图（另一策） 

也可考虑,黑 1吃，让白

在 2位立。 

然后，黑 3打入作战。现

在反省为时太晚，但反省毕

竟是进步之母。 

 

141



 

  

第 11 谱（58～63）解说 

 

局面进入激战。 

这样的局面，没有定式

可借鉴，全凭自己的实力。 

这里需要气势，也需要

果断。双方都不能退让一步。 
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1 图（不入子） 

白 60，也可考虑在本图

1位跳。 

黑 2、4不能冲断。结果，

白 5以后，A位黑不入子，这

是先将左下角棋走定的效

果。 
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2 图（常例） 

白 1 跳，黑一般在 2 位

跨。 

白 3至白 9渡，是常例。 

 

144



 

  

3 图（破绽） 

白 5强硬地长，无理。黑

6接，黑 8跳，白就支撑不住

了。 
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4 图（别策） 

黑 63，也有下在本图 1

位活 A 位的。即使白在 2 位

扳，黑 3 以下，中腹的黑棋也

容易出头。当然，这样走加固

了下边的白棋，也不能单方

面地断定为黑好。 
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第 12 谱（64～71）解说 

 

白 64 挺，成了相互攻击

的战斗。 

双方的弱子，都在向中

腹挺进。 

黑 65 扳至白 70 打，双

方的应手都不可更改。黑 71

挖，是好手，白△孤立了。 
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1 图（压出） 

白 64，也有可能考虑在

本图 1位压出。 

至白 5，白△受伤，而且，

黑还留有 A 位靠的手段，白

不好过。 
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2 图（损棋） 

如果先走白 1，就不会留

下前图的弱点，但白 1 是损

棋。 

以后，黑在 A位飞很好，

上边的黑模样加深了。 
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3 图（不安） 

黑如 1位逃，白 2以后，

必然。白 4封锁，左边的黑四

子显得不安。 
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4 图（切断） 

对黑▲的挖，白如走 1、

3位，其结果，只能是被切断。 

以后，黑 A的打是先手，

白不可能走出更好的棋来。 
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5 图（切断） 

白在 1 位打，也是同样

的结果。 

白 3 粘，黑 4 之后，顺

手在 8位切断。 
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6 图（严实的封） 

白如在 3位粘，黑走 4、

6位，就严实地封住了。而且，

黑还留有 A 位的手段，本图

更不好。 
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第 13 谱（72～79）解说 

 

白 72 提，黑 73 粘，这

是见合点。 

白 74 似乎没多大意思，

但现在走正是时机。 

白 76、78，必须在左边

做活。左边的战斗告一段落。 

黑 79，新战场转移到了

下边。 
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1 图（大模样） 

黑 79 如在本图 1位补，

中腹安稳。 

但是，实战时的心理，不

会这样走，因为形势并不太

好。 

白 2至 6，下边成了大模

样。 

不过，白棋这样做大模

样，也有点危险，胜负孤注一

掷，一旦被黑打入得手，白就

难办了。 

其他暂时不论。总之，一

定要认识到，目前的局势，黑

不能在 1位舒舒服服地补。 
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2 图（补） 

黑如 1 位补，白大约会

在 2位补。 

这就是所谓“对方补，我

也补”的原则。 

这样一来，黑空就比白

棋差了。 

左边，黑即使在 A位扳，

白 B 粘上就可以了。因左下

角的关系，白走 C位是先手，

因此，白 B 一粘，左边就活

了。 

黑 A 的扳，得不到先手

便宜。 
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第 14 谱（80～86）解说 

 

白 80、82 向中腹出头，

强调 86 位的目标。这时，白

不能在下边应。 

黑83、85将腿伸了下去。

同时，白也占到了 86 位，黑

中腹不安起来。但是，白 86

还有再考虑的余地。 

 

157



 

  

1 图（想靠右） 

考虑到对白△的影响，

黑 83 很想靠右一点，下在 A

位，或者至少在 1位。只要黑

▲长出仍能成立，黑显然更

有利，但这是不可能的。 
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2 图（拼气吃） 

因为，对黑 1，白可走 2、

4位，拼气吃。如果是征吃，

黑▲可引征，但现在黑▲没

用。 

至白 8，由于 A位黑不入

子，白拼气胜。左下角，白虽

损失了劫材，却见到了先将

棋走定的效果。 
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3 图（结论） 

白 86，应下在本图 1位，

这就是结论。 

黑 2拆，白 3、5争到先

手后，再下在 7位。 

下谱可见，白因省略了

这个次序，便受到了惩罚。这

种拘泥于既定目标，忘了大

局的情况，时常可见。 

白7确实是有力的手段，

但有了右下角白 5 以前的交

换，对黑的攻击更有相当的

弹性。 
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4 图（扳打） 

黑如 4 位扳打，作为争

夺先手的应急手段，白 7 从

这边打。 

黑 10 渡，白在这个局部

下到 11 为止就可以了。 

这样，右下角的白棋，

一、二目之内，不会有什么不

安。 

当然，这是假想图，并不

能保证棋一定像这样发展。 
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5 图（应变） 

白 1 时，黑如在 2 位补

强中腹，白就在 3位应变，不

会不利。 

总之，白 1应该先跳出。 

由于白棋省略了这个次

序，下谱中，这个角部就被黑

一手限制住了。对于白棋，这

是重大的疏忽。 
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第 15 谱（87～94）解说 

 

黑 87、89是当然的退却。

自然，黑同时也在打着下方

的白棋的主意。 

黑 93 压，白△便不能动

弹了。 

白 94 吃，补偿右下角的

损失，不得已。 

黑棋的形势好了起来。 
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1 图（判断错误） 

白棋以为黑要在1位长。 

这样，白就在 2位跳，白

4吃，棋还是优势。 

右下角，白还可以在A位

托、B位虎，以劫抗争，要限

制这一子白棋很困难。 

如谱，黑 93 压，白乱了

阵脚。这是判断错误。如果先

有前面所讲的跳，就可避免

现在的不利。 
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2 图（没把握） 

白 1、3扳长，黑 4挡，

白是没把握的形。 
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3 图（同样） 

白 1挖，黑 2、4之后，

白同样没把握。在这里乱折

腾，反而会失去攻击中腹黑

棋的机会。 

总之，可吃就吃。谱中的

白转面 94 位吃，既是贤明之

策，也是不得已的处置。 
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4 图（小利） 

黑也可在 1 位连，援救

五子黑棋。但与白 2交换后，

反而危险。 

左边，黑 3、5扳粘是后

手，整块棋变重，不行。 

白 2之点，厚，味道好。

黑棋腾挪困难。 

黑 1 之类的着点，没掌

握住时机，是不能走的。 
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第 16 谱（95～101）解说 

 

白只好在 96 位扳，100

位长。黑 101 置白于死地，令

白痛苦。 

激战依然在继续。这里

没有专门提示要点，但每一

手，都往往是要点的继续。 

必须意识到，白刃战之

时，决不能允许片刻松动。 

168



 

  

第 17 谱（102～109）解说 

 

白 104 靠，打算使黑形

崩溃，咬住中腹的黑棋。 

白在右下角已经棋输一

着。因此，作为白棋，更应执

拗地紧咬黑棋。 

白 108，形有点怪，但除

此之外，没有其他的着点。 

黑 109 是好点。 
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1 图（徒劳） 

对白棋的靠，黑在 1 位

扳，因白有 2、4的手段，至

白 6，黑以徒劳告终。 

以后，黑如能在 A 位切

断，那还好说，但黑形并不完

善，不能如愿。 

这样，就只有谱着的应

手，白达到了使黑形崩溃的

目的。 
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第 18 谱（110～121）解说 

 

白 110 试应手。 

白 112 在左上角行棋。

这里的问题有点复杂。 

这里的棋，无论是按谱

着从左边走，还是从右边走，

事实上。都和中腹黑大块棋

的不安多少有些关联。 
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1 图（贪婪） 

白 1先点，太贪婪。 

黑如 2位应，白就走 3、

5位。从空来看，这样合算，

而且右边还可得到一些便

宜。 
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2 图（反击） 

但是，白 1时，黑有 2位

的反击手段，麻烦。 

或许，左上角的棋应该

保留不走。总之，这里的问题

比较复杂。 
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第 19 谱（122～130）解说 

 

白 122 至 126 厚实地行

棋，窥视着中腹的黑棋。 

黑 127、129 补强。 

白 130 是形的急所，是

将中腹的黑棋一咬到底的顽

强的一手。 

现在，这一带的局面事

关重要。 
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1 图（注意方向） 

右上角，黑 1 应在这边

长。黑 3 之后，白只得断绝在

右边成空的念头。 

白对中腹的黑棋的攻

击，当然也要随之改变。 

谱着的黑 125，与左方低

位黑▲一子的方向重复，显

得难受。 

在中腹，如果有黑 A、白

B的交换，就会起到援助大棋

的作用，但很不容易抓住这

个次序。 
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第 20 谱（131～139）解说 

 

黑 131 应先走 133 位，

然后再在 136 位强硬地曲。 

黑 135 也同样，应该在

136 位曲,让白切断，进行转

换。 

由于黑走了 135、137，

中腹的黑棋总是安顿不好，

黑棋的艰辛还要继续。 
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1 图（转换） 

黑 1曲，白只能 2位断。 

黑 3、5之后，黑 7是好

手，白 8 以下被黑包打，不得

已。 

黑 15 长后，白如在 A位

吃黑四子，黑就走 B 位救出

五子黑棋，转换。 

这样，就消除了中腹黑

棋的不安，以后只是官子问

题。 

可以说，局面是黑棋优

势。 
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第 21 谱（140～145）解说 

 

白 140 是急所。 

白依然逼迫、威胁着黑

的大棋。 

待黑在 141 位长后，白

142、144 加固自己。 

黑 145 终于联络上了，

但还算不上彻底的联络。 
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1 图（依赖腾挪） 

前谱的黑 145，可以考虑

在本图 1、3位经营空。上边

和中腹的战斗，以来于腾挪。 

白 4、6等着，是棋的发

展方向，其变化难解。 

中腹，A位黑有一只眼，

而且黑 1、3之后，黑 B是先

手，黑并不是那么容易被吃。 

或许，这样走才抓住了

决胜负的时机。 
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官子篇 

第 22 谱（146～155）解说 

 

白 146之后，留下了 A位

扑的劫。显然，左上角黑棋先

前在与白的冲突中，留下了

疏漏。 

对白 148，黑 149 绝对。 

白 150、152 收官，胜负

将取决于官子。 

黑 155，大。 
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1 图（官子） 

下边，黑如不走 155 位。

白 1点，是很大的官子。 
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2 图（掏） 

黑在 2 位应，白有 3 位

长入的手段。 

白这样一走，黑只好在 4

位隔断，白 5、7、9爬，黑没

有吃白的手段。 

这是因为，A位的断点和

B位的顶，白棋必得其一。 
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3 图（补断） 

以后，黑在 1位补断，白

2、4可轻松地做活。 

黑 5 切断，白 6 先手团

一只眼，白 8扳，白 10 夹，

活了。白 12 之后，渡和做眼

是见合。 
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4 图（同样） 

白 1点，黑如 2位隔断，

白 3、5 以下，是同样的变化。 

白△起着作用。 
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第 23 谱（156～166）解说 

 

白 156 以后的劫，黑打

不赢。由于是细棋，这里凹进

去，黑很难受。 

白 164、166 之后，棋虽

然细，却好像黑空不够。因

为，黑 A 位断的劫，不足以抗

争。 
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1 图（来不及） 

走下边之前，黑虽有1位

先扳的次序，但黑 3 不得不

走。 

白 4，大。黑 5长，白下

在 6、8 位。白 10 之后，白

12 下立是先手。因要贴目（贴

5目），黑空仍然赶不上。 
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第 24 谱（167～177）解说 

 

黑 167 在 168 位尖，可

能大一些。 

但是，黑 177 粘是至急

之处。即使黑 167 在 168 位

尖，也挽回不了劣势。 
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1 图（尖） 

黑 1尖，白 2应，黑 3围

空。但是，白 4之后，白在 6

位提劫，黑就只得在 7位虎。 

白 8、10 之后，再在 12

位提，黑空仍然不够。 

行棋至此，已不是收官

手段的问题，而是形势不行

了。 
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第 25 谱（178～187）解说 

 

在吃右下角白△时，黑

已扳回了形势。但中盘即将

结束时直至终盘，黑犯了点

小错误，好不容易挽回的形

势，又付之东流。 

黑 181断了之后，在 A位

吃，有 8 目的价值。上边黑

183 渡之手的价值，与此相匹

敌。 
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第 26 谱（188～200）解说 

 

白走 188 位，黑必须在

189 位应。 

白 190 至 196，吃住了黑

▲一子。黑也因此得到了 197

位的吃，互有得失。 

已经没留下什么大官子

了。下边白 A 的冲和白 B 的

顶，是现阶段最大的官子。 
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第 27 谱（201～216）解说 

 

结果，黑得到了 209 位

的官子，,但胜负早已定了。 

白 214 扳，黑 215，不得

已。这里的紧气吃，黑空仅 10

目。 

从左下角开始的战斗，

是本局的重点。 

 

191



 

  

第 28 谱（217～233）解说 

 

本局，左下角产生了新

型。优劣姑且不论，这个新

型，打破了定论，确实是具有

划时期的意义的白棋的尝

试。 

中途，还有过不少波折，

但新型的结果，导致了不利

于黑棋的局面。 
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第 29 谱（234～249）解说 

 

进入中盘以后，从左边

的打入开始，难关不断。在白

保持着优势时，战场转移到

了下边，进行着时进时退的

战斗。但是，趁白稍一疏忽，

黑便吃了右下角的一子白

棋，眼睁睁地看着形势出现

逆转的征兆。 
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第 30 谱（250～262）解说 

 

正如大家所见，以后白

经过漂亮的、执拗的追击，终

于在终局前，赶上了疲惫的

黑棋。这局棋，几乎没有布局

阶段，是一场激烈的攻防战。 
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第 31 谱（263～279）解说 

 

279 手完 

白胜 2目 
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